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p 3. Completa la mappa inserendo le parti mancanti che trovi in basso.

L’ILLUMINISMO

[ MOVIMENTO CULTURALE DETTO “ILLUMINISMO” )

(

INFLUENZA
ST il I —— DIFFONDERE LA LUCE DELLA

RISULTATI
l OBIETTIVO

------- T T T T

............................

NUOVI MODELLI
A —
ELABOR POLITICI E SOCIALI

INFLUENZANO

ORGANIZZAZIONE
BBGL cmmacmmines

..........................................

OBIETTIVO

MIGLIORARE LAPPARATO STATALE E

a. controllare societa ed economia — b. progressi scientifici — c. ragione
e della conoscenza — d. riforme ispirate ai nuovi principi — e. societa ed
economia — f. Stati europei
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> TEST DI VERIFICA e

Nome Classe Data

» 1. Indica con X la conclusione corretta delle seguenti affermazioni.

a. L’llluminismo si sviluppo
[] 1. in Francia a partire dai primi decenni del Settecento.
[] 2. in Inghilterra a cavallo tra Settecento e Ottocento.
b. L’'llluminismo si proponeva di
[ 1. illuminare gli uomini con la luce della fede.
[ 2. illuminare gli uomini con la luce della ragione.
c. La rivoluzione illuminista interesso maggiormente
[ 1. le scienze sociali, politiche ed economiche.
[ 2. ’ambito religioso e militare.
d. Secondo i filosofi dell’Illuminismo
[[1 1. alcuni uomini nascono superiori ad altri e percié hanno diritto a privilegi.
[ 2. tutti gli uomini nascono liberi e uguali e hanno gli stessi diritti.
e. Alla base dell’llluminismo vi e la necessita
[] 1. della liberta e dell’indipendenza di pensiero.
[1 2. dell’obbedienza a un’autorita ritenuta superiore.

> 2, Collega i personaggi alle loro idee.

1. Scrissero un’opera per diffondere il nuovo spirito dell’Illuminismo
e divulgare le conoscenze piu utili.

2. Sosteneva la separazione dei tre poteri: legislativo, esecutivo e giudiziario.

CHARLES JEAN-BAPTISTE DENIS
DE MONTESQUIEU LE ROND D’ALEMBERT DIDEROT
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TEST DI VERIFICA ,

o

Nome Classe Data
_ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNT.........[ S
. 1. Indica la conclusione corretta delle seguenti affermazioni. ,
1. Ullluminismo si sviluppd in
O a. Inghilterra. O b. Francia.
O c. Germania. ; O d. Spagna.
2. La riflessione degli Illuministi riguardd soprattutto
O a. le scienze naturali. O b. l'arte e la musica.
O c. la natura della societa e dello Stato. 0 d. la religione e la storia.
3. La diffusione dell’llluminismo favori I'affermarsi di nuove idee
O a. di liberta e di autonomia dell'individuo. 0 b. di autonomia e di autorita dei sovrani. |
O c. di indipendenza nazionale. O d. di ubbidienza ai principi della religione '
e della Chiesa.
4. In campo politico le novita piti importanti vennero da
O a. Voltaire. O b. Diderot.
O c. D’Alembert. O d. Montesquieu.
5. Uno degli obiettivi principali degli llluministi era
O a. la diffusione dei nuovi mezzi di produzione. O b. la diffusione di nuovi sistemi agricoli.
O c. la diffusione della cultura. O d. la diffusione di nuove forme di governo.
__ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI..........[ 6
% 2. Indica se le seguenti affermazioni sono vere (V) o false (F). V F
a. Gli llluministi ritenevano compito di primaria importanza la diffusione della cultura al maggior
numero di persone. O g
b. Ullluminismo si proponeva di liberare gli uomini da qualsiasi forma di ignoranza e dai condizionamenti
della tradizione. O O
c. Le idee illuministe si diffusero prevalentemente attraverso le discussioni che avvenivano
nelle piazze cittadine. - O O
d. lEnciclopedia venne progettata e ideata da Charles de Montesquieu. O O |
e. Secondo Adam Smith la ricchezza di una Nazione si basava sul benessere e sulla prosperita |
dei singoli cittadini. O O j
f. Secondo gli Illuministi il progresso economico di una Nazione si basava sull'imposizione delle tasse ‘
e sulladozione di barriere doganali. O O
 STABILIRE RELAZIONI PUNTI.........[ 2

3. Collega ogni affermazione al personaggio cui si puo attribuire.

a. Solo se i poteri sono divisi & possibile evitare ogni abuso

. o : 1. Antoine-Laurent Lavoisier
ed & garantito il controllo di un potere sull'altro. ?

b. Nulla si crea e nulla si distrugge, tutto si trasforma. 2. Charles de Montesquieu
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~ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI ........./ 14

% 4. Completa il testo inserendo correttamente i termini sotto elencati.

Nella prima meta del Settecento si verificarono numerosi conflitti, soprattutto per contrasti sulle successio-

ni

.............................. : le guerre di successione .............cc.cc.c..........., polacca ed austriaca. Tra le conseguenze di

tali conflitti vi fu lo smembramento della ........cccooevvvcrerrrrrevennns e il nuovo assetto dell'ltalia. Lllluminismo in-
fluenzo anche l'organizzazione interna degli Stati europei retti da ..............cccooovvvereeens assolute, nei quali i so-
vrani si sentirono incoraggiati a iNtrodurre ...........c..coevceveunereene ispirate ai nuovi principi. Le riforme, imposte
d’autorita, senza consultare i ............... F— , avevano come obiettivo quello di rendere pill .......ccccooeunneee..
Iapparato statale, al fine di esercitare un controllo pit efficace sulla vita sociale ed economica. In cam-
po religioso si affermd una politica orientata ad una maggiore ...............ccc....... e ad un ridimensionamento
dell’ oo, della Chiesa Cattolica. La ..........cccc.....ciceuees, SOttO la guida di Federico 11 il Grande divenne
una delle grandi potenze europee, dotata di un apparato .............ccee.vesrrenee. efficiente; vennero introdotte riforme
di stampo illuministico, come l'abolizione della ............................ e la limitazione delle condannea...........cc.........
In Russia, invece, i tentativi di ...........ccoocnneennc di introdurre riforme di stampo illuministico fallirono.

_ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI......../ 12

a. dinastiche  b. riforme c. tolleranza  d. efficiente  e. influenza f. Prussia  g. sudditi
h. burocratico  i. Polonia  |. spagnola m. monarchie -n.morte o.tortura p. Caterina Il

- 5. Completainserendo correttamente i termini sotto elencati (attenzione: alcuni termini sono sbagliati).

1,

L'Impero austriaco comprendeva diversi territo- | 5. pagamento delle ........................... sulle proprieta

ri: Austria, Ungheria, Boemia, Serbia, Tirolo e . terriere da parte di tutti, compresi ........c...coceen... €
. Chiesa;

. Per governare la grande varieta di popoli e culture | 6. compilazione del ............................, il registro

che componevano I'lmpero, i sovrani ................ | ditutte le proprietd ...ouvmsining :
e Giuseppe Il avviarono varie ...........c.cccceuveee. ;7 obblEO . naanans elementare per tutti i

. organizzazione efficiente dellapparato statalee | sudditi;

Pl audisieisi st religiosa;

« formazione di ..oousrmasisa statali competenti; 9. limitazione della penadi .........c..cccoeevnennnne. .

a.scolastico  b. liberta c. Lombardia d.catasto  e.amministrativo  f. Maria Teresa  g. funzionari

' h.morte i.riforme | Federicoll m.tasse n.fondiarie o.Prussia  p.nobili q. militare r. intolleranza
|

~CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI........./ 6

- 6. Indica il personaggio al quale si possono attribuire le seguenti affermazioni.

T

Awvio una politica riformatrice per dare un nuovo volto alla societa russa, senza pero ottenere successo:
O a. Maria Teresa. O b. Luigi XV. O c. Federico II, “il Grande”. O d. Caterina II.

2. Riusci a creare un‘organizzazione efficiente dell’apparato statale ed amministrativo dell'Impero asburgico

grazie ad importanti riforme:
O a. Maria Teresa. O b. Luigi XV. O c. Federico II, “il Grande”. O d. Caterina Il.

3. “Re filosofo”, aboli la tortura e limito le condanne a morte, proclamé la tolleranza religiosa, cred I’Accade-

mia di Prussia e avvio la costituzione di un efficientissimo apparato burocratico:
O a. Maria Teresa. O b. Luigi XV. O c. Federico I, “il Grande”. O d. Caterina Il.

 PUNTEGGIO TOTALE ........ /45 ~ VALUTAZIONEINDECMI ...............
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> 3. Completa la mappa inserendo le parti mancanti che trovi in basso.

L’ INGHILTERRA DELLA RIVOLUZIONE INDUSTRIALE

[ INGHILTERRA DEL SETTECENTO ]

CONDIZIONI

ECONOMICHE: SOCIO-CULTURALI: TECNICHE:

CAPITALLI, INIZIATIVA
MANODOPERA ECONOMICA | | woeemmmesmimnn

l
FAVORISCONO LA

RIVOLUZIONE
(" INDUSTRIALE

.....................................................................

SPOLETTA VOLANTE; FILATOIO E TELAIO
MECCANICO; ...

(_

PROBLEMI SOCIALI o A
DELLINDUSTRIALIZZAZIONE CITTAINDUSTRIALIE ..o

..............................................................................

a. abbondanza materie prime — b. condizioni di lavoro in fabbrica — c. divisione
imprenditori/proletari — d. innovazioni tecnologiche — e. leggi favorevoli
f. periferie malsane — g. protette da brevetti — h. macchina a vapore

PARTE PRIMA - |l Settecento  Capitolo 4 - La Rivoluzione industriale in Inghilterra 225




: ATTICA
TEST DI VERIFICA B LUSIVA

Nome Classe Data

» 1. Indica con X la conclusione corretta delle seguenti affermazioni.

a. Con U'introduzione delle macchine
[] 1. la manifattura si trasformo in fabbrica.

[] 2. la fabbrica si trasformo in manifattura.

b. Per adeguarsi alle nuove macchine, gli operai divennero
[ 1. responsabili dell’intero processo di produzione.

[ 2. specialisti di un’unica fase di lavoro.

c. Adam Smith fu ’autore del testo principale della Rivoluzione industriale
[11. Saggio sulla natura e le cause della ricchezza delle nazioni.
[12. La questione sociale.

d. Il paesaggio industriale era caratterizzato da
] 1. fabbriche con alte ciminiere e quartieri operai nelle periferie.
[ 2. grandi centri residenziali in cui vivevano imprenditori e operai.

» 2. Completa lo schema inserendo correttamente le espressioni elencate.

O A R B R R a. Sviluppo dell’econom]a
L T b. diminuzione della mortalita
« attenuazione delle carestie infantile — c. incremento

demografico — d. prodotti

agricoli e beni di consumo
e. miglioramento dell’igiene
............................................ f. diminuzione delle guerre

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

--------------------------------------------
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> TEST DI VERIFICA |

Nome Classe Data
__I_CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI - “/ 10
1. Indica se le seguenti affermazioni sono vere (V) o false (F). V F
a. La nascita dell'industria in Gran Bretagna fu favorita anche dalla disponibilita di lavoratori stranieri. 0O O
b. La manodopera impiegata in fabbrica proveniva in gran parte dal settore agricolo. o
c. Lo sviluppo dell'industria in Gran Bretagna venne ostacolato da un clima sociale e da leggi
che non favorivano la libera iniziativa. O O
d. L'industria siderurgica inglese poté svilupparsi grazie alla grande disponibilita di coke. O 0O
e. Il sistema produttivo industriale venne favorito dallo sfruttamento di fonti energetiche
e forze motrici nuove come il carbone e il vapore. o O
f. 1l primo settore ad essere interessato dalle innovazioni tecniche fu quello tessile. o 0O
p q
g. L'innovazione che rese possibile la radicale trasformazione del modo di produrre e di lavorare
fu I'impiego del vapore. o o
h. La Rivoluzione industriale ebbe inizio in Gran Bretagna. O O
i. James Watt invento la macchina a vapore. o 0O
l. Nel 1814 venne inventata la prima locomotiva a vapore. O O
) RICAVARE INFORMAZIONI DA UNA CARTA STORI CA PUNTI ......../ 5
-2. Osserva attentamente la carta, quindi rispondi alle domande.
a. Dove si concentravano le attivita industriali? e
=l _ o Centri industriali it
O 1. Nel Nord.de.lia Gran BreFagna. | i % wosoaron ;E
O 2. Nelle regioni centro-occidentali. ‘ - N o) Industrie metallurgiche | l
7 7 4 F s ! e |
b. Quali erano le industrie prevalenti nella citta di = . g Sunderand g, _‘“" o I
Manchester? 4 piehaen o ingion | < Portiprincipali |
i i ) Y K . e i ; i
O 1. Industrie metallurgiche. @ ) e 2 o ;._J%%gggguusma ‘:
O 2. Industrie tessili. : E;c;;bum‘ Yo oo :
on
c. Quali erano le attivita industriali preva}entl nella . Bolon.s oSbiare i
citta di Cardiff? " b '”; i‘mm’”
O 1. Industrie tessili. " ‘a ok ?
! '5(' ? 'Numngham |
O 2. Industrie metallurgiche. 7 Controokda B (siosster Thmr:f Varnouth |
d. Dove si concentravano le miniere di ferro? : W ia) }5)?; Bmgg’,;ag, Silen. M |
O 1. Nei pressi di Londra. N o % wordeor © . ' Subuye spebicn |
O 2. A Ovest di Birmingham, a Sud di Manche- | . . Metyg % eColchester |
ster e nel Galles meridionale. | Y i ‘W;f iz B |
g © eCardift - / |
e. Che cosa si nota relativamente alla dlstnbuzmne b .m'éggﬁw Dover |
i Barnstaple » anehead *Saiish L
sul territorio delle industrie tessili e metallurgi- Creditona g Shafesbury *Salebuy
che.? Okehamptons eExeter Blam#orq: \I' TIpEmMONR.
O 1. Sono distribuite uniformemente sull'intero | FameUy Assounon

territorio britannico

0 2. Si concentrano prevalentemente in prossi- L. oo R R 1
- A ‘ ) LA RIVOLUZIONE INDUSTRIALE = XViil SECOLO
mita delle zone dell'industria carbonifera.
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~ ORGANIZZARE LE CONOSCENZE IN FORMA SCHEMATICA PUNTI......../ 9

. 3. Completa lo schema inserendo correttamente i termini sotto elencati.

( INGHILTERRA )

l
O e di prodotti industriali * legislazione favorevole
» presenza di capitali ® ESPRHENZA wusivwivsirmissionic
e abbondanza di ................... prime o disponibilita di........cccccoeririnneune.

nuove fonti di

NUOVA ORGANIZZAZIONE DEL LAVORO

del lavoro

sistema di

QUESTHONE s

a. divisione b.domanda c.energia d.fabbrica e.imprenditoriale f. macchine
g. manodopera  h. materie  i. sociale

S — b st et B o e e e e

 COMPRENDERE E UTILIZARE IL LINGUAGGIO DELLA STORIA PUNTI......[ 6

.. 4. Associa ad ogni termine la definizione corretta.

O a. Enclosures i
O b. Manifattura

O c. Inurbamento

O d. Rotazione quadriennale
J e. Questione sociale

O f. Salario 3.

o]

PUNTEGGIO TOTALE ......... 30

Metodo di coltivazione per cui i terreni venivano divisi in quattro parti,
alternando ogni anno la coltivazione dei cereali con quella delle piante
foraggere.

. Terre libere e comuni, tradizionalmente destinate al pascolo, recintate e

trasformate in campi privati per l'agricoltura.
Complesso di locali e strutture nelle quali la lavorazione di un prodotto
viene fatta prevalentemente a mano.

. Compenso in denaro corrisposto in cambio del lavoro prestato dagli operai

in fabbrica.

. Fenomeno per cui masse di persone tendono a trasferirsi dalle campagne

alle citta.

. Complesso dei problemi di natura sociale legati al nuovo sistema di produ-

zione industriale.

VALUTAZIONE IN DECIMI ...

PARTE PRIMA - || Settecento Capltolo 4 - La Rivoluzione industriale in Inghllterfa ZZ?



> 2, Completa la mappa inserendo le parti mancanti che trovi in basso.

LA FRANCIA E LA RIVOLUZIONE

[ ANCIEN REGIME J

[ 1
BILANCIO DELLO TRE QRDING sussassusios
SO — — R
CONVOCATI GLI STATI GENERALI
PER RISOLVERE | PROBLEMI DELLO STATO

CLERO E NOBILTA S| OPPONGONO AL CAMBIAMENTO

o I

TERZO STATO ESCE E DA VITA

NASCE LA MONARCHIA COSTITUZIONALE

IL RE FUGGE
I

.............................................................. E | RIVOLUZIONARI
PROCLAMANO LA REPUBBLICA

CON | GIACOBINI AL POTERE ........cccoivevcceeiniainnane, :
GLI OPPOSITORI VENGONO PERSEGUITATI

CON LA .....cocvvvvevviccnicneeen. FINISCE IL TERRORE:
IL GOVERNO PASSA AL DIRETTORIO

a. Assemblea Nazionale Costituente — b. inizia il terrore — c. Luigi XVI viene
giustiziato — d. monarchia assoluta — e. morte di Robespierre
f. nobilta, clero, Terzo Stato — g. assalta la Bastiglia — h.Stato in passivo

PARTE SECONDA - Dai Lumi alla Rivoluzione ~ Capitolo 2 - La Rivoluzione francese : 255 '



TEST DI VERIFICA

Nome Classe Data

- 1.

a.

e.

Completa con X le frasi nel modo corretto.

Nel Settecento la Francia era

[11. una monarchia assoluta.

[] 2. una monarchia costituzionale.

La popolazione francese era suddivisa in tre ordini o classi sociali:

[11. imprenditori, operai e artigiani.

[12. nobilta, clero e Terzo Stato.

Il Terzo Stato comprendeva

[] 1. la quasi totalita della popolazione che non apparteneva alla nobilta e al clero.
[] 2. la parte di popolazione che comprendeva gli operai e i contadini.

In Francia coloro che godevano di molti privilegi, come quello di non pagare
le tasse, erano

[J 1. il clero e il Terzo Stato.

[] 2. il clero e i nobili.

Gli Stati generali erano

[11. assemblea dei rappresentanti dei nobili, del clero e del Terzo Stato.
[J 2. ’assemblea dei rappresentanti dei sovrani assoluti.

| rappresentanti del Terzo Stato decisero di formare [’Assemblea Nazionale
[J 1. per far cadere il re.

[ 2. per scrivere una costituzione.

L’ Assemblea Costituente aboli

[11. tutti i privilegi.

[] 2. tutti i diritti del clero.

Una nuova assemblea rivoluzionaria

[]1. trasformo la monarchia costituzionale in monarchia assoluta

[] 2. aboli la monarchia e proclamo la reppublica.

Il Terrore fu

[ 1. la paura provata dai contadini per l’invasione degli eserciti nemici.
[] 2. la fase piu radicale e violenta della Rivoluzione francese.

Dopo la Rivoluzione francese la borghesia

[]1. si affermod come classe sociale emergente.

[] 2. ando incontro ad un rapido declino.
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TEST DI VERIFICA

Nome Classe Data
_ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI......... [ 9
1. Indica se le seguenti affermazioni sono vere (V) o false (F). V F
a. Nella seconda meta del Settecento la Francia era uno Stato fortemente avanzato
dal punto di vista economico e commerciale. O d
b. Nella seconda meta del Settecento, in Francia, su una popolazione di 26 milioni di abitanti
quasi 15 milioni appartenevano alla nobilta e allalto clero. 0O O
c. Gran parte della popolazione francese viveva in condizioni di estrema poverta. O 0O
d. Il ministro delle finanze francese Jacques Necker propose una riforma fiscale che imponesse
il pagamento delle tasse anche ai nobili e al clero. 0O O
e. Gli Stati generali venivano convocati molto frequentemente in Francia. [
f. Durante gli Stati generali, i deputati del Terzo Stato chiesero che le decisioni dell'assemblea
fossero votate per testa e non per ordine. |
g. | rappresentanti del clero costituirono una nuova assemblea chiamata Assemblea Nazionale. i
h. | conti dello Stato erano in attivo grazie ai soldi ricavati dalle tasse. O O
i. La crisi economica in cui versava lo Stato francese determind la diminuzione delle vendite
di manufatti. (B
__ORGANIZZARE LE CONOSCENZE IN FORMA SCHEMATICA PUNTI........./ 12

% 2. Completa lo schema inserendo correttamente i termini sotto elencati.

C L'ANTICO REGIME )
{

1. Con l'espressione “antico regime”, ovvero ancien régime, si vuole indicare il
modello di ............... politica, sociale ed economica ereditato dal ............... 3
comune a tutta I'Europa ........cc...... e smantellato dalla Rivoluzione francese.

|
CARATTERISTICHE PRINCIPALI

I I
2. ORGANIZZAZIONE POLITICA 3. SOCIETA 4. ECONOMIA

Monarchia assoluta: Societa divisa in .....cccovueee g SIStema wiviiomvinsenss nelle campa-
| R concentra nelle gli individui non sono uguali gne: i nobili esercitano antichi
proprie mani tutti i poteri. davanti alla ........cc...... ma hanno [Ty {11V e— : la riscossio-

diritti e doveri diversi a secon- ne di canoni in denaro o in

da dell’ordine a cui apparten- natura; prestazioni di lavoro

gono: clero, nobiltd, .. | | i ¥ wonerensmmnsrces di mulini,

frantoi e forni; ....ccec...... sui
—_ . : e - - mercati e sulla compravendita

a. Medioevo  b. monopolio  c. sovrano  d. feudale : dei terreni

e. continentale  f.ordini  g.legge h. contadini i. Terzo Stato |
l. organizzazione m. gratuite  n. imposte
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__ RICAVARE INFORMAZIONI DA UN DOCUMENTO ICONOGRAFICO PUNTI......../ 5_

pa.

Osserva la stampa caricaturale, quindi esegui quanto proposto.

a.

b.

C.

d.

Quali ordini rappresentano i due personaggi in
piedi? HEVELL DT TIERS BT
O 1. Il Terzo Stato e lalto clero.
O 2. Il clero e la nobilta.
Quale atteggiamento hanno i personaggi in piedi?
O 1. Di paura e preoccupazione.

2. Di fierezza e provocazione.
Quale ordine rappresenta il personaggio diste-
so a terra?
O 1. La nobilta.
O 2. Il Terzo Stato.
Che cosa sta facendo il personaggio per terra?
Ehecosaha I iRano? e

~ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI..... /4

Indica con una X il completamento corretto delle seguenti affermazioni.

?‘4.

1.

Nobilta e clero chiesero la convocazione degli Stati generali
O a. per approvare la riforma fiscale di Necker. O b. per bloccare ogni proposta di riforma fiscale.
O c. per convincere il re a diminuire le spese della corte. O d. per ottenere la diminuzione delle tasse.

. Il primo problema affrontato dopo l'apertura dei lavori degli Stati generali fu:

O a. la scelta del sistema di voto. O b. la nomina del presidente dell’assemblea.

O c. la disposizione dei posti nella sala. O d. l'ordine degli interventi dopo il discorso
iniziale del re.

3. La richiesta di votare per ordine fu avanzata
O a. dal re. O b. dal Terzo Stato.
O c. dalla nobilta e dal clero. O d. solo dalla nobilta.
4. La richiesta di votare per testa fu avanzata
O a. dal re. O b. dal Terzo Stato.
O c. dalla nobilta e dal clero. O d. solo dal clero.
___ ORIENTARS| NELTEMPO PUNTI........./
- 5. Riordina gli eventi che precedettero lo scoppio della Rivoluzione francese (da 1, il piti antico, a9).

1 2 3 4 5

a. Il Terzo Stato prende l'iniziativa di costituire una Assemblea Nazionale b. Giuramento della Pallacorda

c. Convocazione degli Stati generali  d. Formazione di una Assemblea Nazionale Costituente
e. Il re fa chiudere l'aula delle assemblee  f. Il re respinge la richiesta  g. | membri dell’Assemblea
Nazionale si riuniscono nella sala della Pallacorda  h. Richiesta del Terzo Stato di votare per testa
e non per ordine  i. Adesione di rappresentanti del clero e della nobilta all’Assemblea Nazionale
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___ STABILIRE RELAZION

i 6. Collega correttamente le seguenti espressioni.

a. Per non perdere il controllo della 1. i sanculotti e le forze popolari presero I'inizia-
situazione Luigi XVI ordina all’eser- tiva instaurando un governo rivoluzionario,
cito di avvicinarsi a Versailles sciogliendo '’Assemblea legislativa e convo-

cando una nuova Assemblea: la Convenzione
Nazionale.

b. Per far fronte al deficit del bilancio

statale 2. popolani e borghesi di Parigi formano gruppi

armati e attaccano la Bastiglia.

c. Per opporsi agli Stati che intendeva-
no reprimere il movimento rivolu- 3. la Costituente attuo la confisca dei beni del cle-
zionario ro, sottoposto alla Costituzione civile del clero.

d. Per far fronte alla minaccia di un’in-
vasione straniera e alle tensioni so- 4. fu formato un Comitato di Salute Pubblica e
ciali provocate dalla crisi economica un Tribunale rivoluzionario.

e. Per difendere la rivoluzione dai ne-
mici esterni (alleanza antifrancese) e 5. I'Assemblea Legislativa dichiaro guerra ad Au-
interni (Vandea) stria e Prussia.
_ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI......../ 7

% 7. Indica con una X il termine corrispondente alle seguenti definizioni.

a. Popolani francesi, cosi chiamati perché privi dei calzoni al ginocchio (culottes), tipico indumento degli ari-
stocratici e borghesi agiati:

O 1. sanculotti. O 2. Montagnardi.
b. Macchina inventata in occasione della Rivoluzione francese, con cui venivano eseguite le decapitazioni:
O 1. pallacorda. O 2. ghigliottina.
c. Fortezza parigina nella quale erano detenuti i prigionieri politici:
O 1. sala della pallacorda. : O 2. Bastiglia.
d. Deputati di sinistra dell’Assemblea legislativa eletta nel 1791:
O 1. Foglianti. O 2. Giacobini.

e. Gruppo di Giacobini, rappresentanti della borghesia imprenditoriale, fautori della liberta economica e
dell'autonomia delle province rispetto al governo parigino:
O 1. Montagnardi. O 2. Girondini.

f. Regime di violenza e persecuzioni instaurato da Robespierre e Saint-Just, che tormento per mesi la Francia:
O 1. Vandea. O 2. Terrore.

g. Organo cui venne attribuito il potere esecutivo dopo la fine del Terrore:
O 1. Palude. O 2. Direttorio.
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_RICAVARE INFORMAZIONI DA UN TESTO STORIOGRAFICO PUNT........./ 2_

- 8. Leggi il seguente testo, quindi esegui quanto richiesto.

LA FINE DELL'ASSOLUTISMO
Una volta riuniti a Versailles gli Stati generali, i deputati del Terzo, borghesi e nobili “patrioti”, scatenarono la
battaglia per ottenere il voto per testa. Il 17 giugno 1789, sostenuti da alcuni rappresentanti del basso clero, si
staccarono dagli altri ordini e si proclamarono Assemblea nazionale. Il re tento di costringerli a ritornare sulle
loro decisioni vietando loro I'accesso alla sala di riunione; ma essi, riuniti in una sala adibita al gioco della
pallacorda, giurarono di non separarsi fin quando non avessero dato al paese una Costituzione. L'idea che la
rappresentanza della nazione fosse superiore a qualunque potere aveva messo salde radici nel Terzo stato. La-
desione della maggioranza del clero e di 47 nobili alle posizioni della borghesia spinse infine il re ad approvare
la formazione dell’Assemblea nazionale, invitando gli altri ordini ad unirsi ai rappresentanti del Terzo (27 giu-
gno). Giuridicamente il sistema assolutistico era distrutto. ’Assemblea nazionale costituente (che prese questo
nome dal 9 luglio) doveva ora elaborare un nuovo ordinamento politico-istituzionale.

Da R. Villari, Mille anni di Storia, Laterza, 2000

a. Perché ci fu una battaglia sulla questione del voto per testa?
O 1. Perché con tale modalita di voto i rappresentanti del Terzo Stato potevano avere la maggioranza.
0 2. Perché il re intendeva concedere questa modalita di voto solo alla nobilta e al clero.
b. Il 27 giugno il sistema assolutistico era giuridicamente distrutto
O 1. perché il re, approvando la formazione dell’Assemblea Nazionale, aveva riconosciuto la legittimita di un
altro organo di potere. Il potere del re trovava ora un limite nel potere dell’Assemblea che rappresentava la
nazione.
0 2. perché in nome dell’intera nazione I'’Assemblea nazionale aveva sancito la fine della monarchia e si
apprestava a elaborare il nuovo ordinamento politico-istituzionale.

__ ORIENTARSI NELTEMPO PUNTI........./ 9.

9. Indica la data dei seguenti eventi, scegliendola tra quelle sotto elencate.

a. Presa della Bastiglia ................

b. Esecuzione di Luigi XVI ................

c. Approvazione della Dichiarazione dei diritti dell'uomo e del cittadino ................

d. Insediamento della Convenzione Nazionale e proclamazione della Repubblica ................
e. Entra in vigore la Costituzione (che istituisce la monarchia costituzionale) ................

f. Guerra contro la coalizione antifrancese ................

g. Esecuzione di Robespierre ................

h. Dittatura rivoluzionaria (il Terrore) ................

i. Approvazione della Terza Costituzione ................

1. novembre 1793 - luglio 1794 2. 21 gennaio 1793 3. 14 luglio 1789 4. 26 agosto 1789
5. settembre 1791 6. 20 aprile 1792 7. 21 settembre 1792 8. 28 luglio 1794 9. 22 agosto 1795

_PUNTEGGIO TOTALE ........ /62 _  VALUTAZIONEINDECIMI ..............
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> 3. Completa la mappa inserendo le parti mancanti che trovi in basso.

L’EUROPA DI NAPOLEONE

IL DIRETTORIO: GOVERNO DEBOLE A CAUSA ANCHE
DELL’OSTILITA DELLE POTENZE EUROPEE

{ A\
; ; ATTACCO
ATTACCO A,LLAUSTRIA DEBO;_EZZA ALLINGHILTERRA
€ L
CAMPAGNA D’ITALIA: 9 COLPO DI STATO DI
NAPOLEONE SORTRP——— S JPRSRITRR
BONAPARTE PROCLAMATO PRIMO ™™ e,
........................................ CONSOLE
| |
f
VITTORIE MILITARI
|

« SOVRANI SOSTITUITI
CON BONAPARTE STABILITA ECONOMICA,

* RESISTONO SOLO ......ccccceererueunnnee.

-------------------------------------------------------------

[ NAPOLEONE IMPERATORE DEI FRANCESI (1804) ]

I
SLACCO COMMERCDIALE ..o
1812 CAMPAGNA DI RUSSIA

NAPOLEONE COSTRETTO ALLA RITIRATA

* ESILIATO ALLELBA

|

* RIPRISTINATO IL VECCHIO ORDINE EUROPEO
* ULTIMO TENTATIVO DI NAPOLEONE ........cccovvmmmmnimeinnnssssssassiennns

a. contro U'Inghilterra — b. Napoleone del 1799
c. costringe [’Austria alla resa — d. spedizione guidata da Napoleone
e. sconfitto a Lipsia — f. sconfitto a Waterloo
g. sociale e politica, riforme, codice civile — h. Inghilterra e Russia 1

S |

PARTE SECONDA - Dai Lumi alla Rivoluzione  Capitolo 3 - |'Europa napoleonica ) 2_59



. A
TEST DI VERIFICA DR

Nome Classe Data

P et e T

1. Completa con X le frasi nel modo corretto.

a. Napoleone Bonaparte prese il comando dell’esercito francese
[11. nella campagna d’Italia.
[] 2. nella campagna d’Austria.
b. Con la pace di Campoformio [’Austria
[11. fu costretta a cedere la Lombardia.
[J 2. fu costretta a cedere il Veneto.
c. Rientrato in Francia nel 1799 Napoleone
[ 1. prese i pieni poteri con il titolo di primo console.
[] 2. prese i pieni poteri con il titolo di primo ministro.
d. Napoleone governo in modo
[11. democratico.
[] 2. autoritario.
e. Napoleone introdusse in Francia un nuovo
[J 1. codice civile.
[]2. codice militare.

» 2. Completa il testo con le parole elencate in basso.

La Campagna dl osaivaisssissniines i so e del 1812 si concluse con la disastrosa
ritirata dell’esercito ......ceveuas PRI TITTTT T, ;

Nel 1813 Napoleone VeNNEe .....ccvvvveneriinennnnneennens a Lipsia dalle potenze
europee alleate.

Nel 1814 Napoleone venne relegato sull’ .............cceeneen. . Napoleone riusci a
riprendere il potere ma fu definitivamente sconfitto a ........ccoeveeniiiiiiiciannn.
nel 1815.

Napoleone fu Mandato i ..oewsessssessnmmpmnsnsone BUL" - sanenmsssssisasisiiseimans

dove mori nel 1821.

a. Waterloo — b. sconfitto — c. isola di Sant’Elena — d. esilio — e. francese
f. Russia — g. Isola d’Elba
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TEST DI VERIFICA

Nome Classe Data
_ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI......../ T
. 1. Indica se le seguenti affermazioni sono vere (V) o false (F). V F
a. |l trattato di pace di Campoformio sanci la cessione della Lombardia agli Austriaci. O d
b. La Repubblica cisalpina comprendeva la Lombardia, gli ex ducati di Modena e Reggio,
Ferrara e Bologna. o d
c. Napoleone sfruttd le risorse dei territori italiani per finanziare I'esercito e il governo di Parigi. o og

d. La campagna d’Egitto fu progettata per colpire gli interessi commerciali della Gran Bretagna
nel Mediterraneo.

e. Con l'incoronazione di Napoleone a imperatore si sanciva la restaurazione della monarchia ereditaria. O

f. Il Concordato firmato nel 1801 con la Chiesa cattolica prevedeva la restituzione al papa

O
[

dello Stato pontificio. OO
g. Il Codice civile del 1804 venne applicato solo in Francia. o g
_RICAVARE INFORMAZIONI DA UN DOCUMENTO STORICO PUNT........./ 10

S

2. Il testo riporta un passo di Guerra e pace (1869), il capolavoro dello scrittore russo Lev Tolstoj, uno dei mag-
giori autori di romanzi storici. Nel passo proposto Tolstoj descrive i sentimenti e i cupi presagi di Napoleone
durante la fase cruciale della campagna di Russia. Leggilo con attenzione, quindi rispondi alle domande.

UNA BATTAGLIA ESTENUANTE SEGNA IL DESTINO DELLA CAMPAGNA DI RUSSIA

[Napoleone] Provava un sentimento penoso, simile a quello del giocatore fortunato che getta pazzamente il proprio
denaro e guadagna sempre, e, d'improvviso, precisamente quando ha calcolato tutti i rischi del gioco, sente che pil
il suo colpo sara pensato, pili sicuramente perdera. Con la sua lunga esperienza di guerra, sapeva bene che cosa
significasse una battaglia non vinta, dopo otto ore di sforzi, da colui che attacca. Sapeva che era pressoché un com-
battimento perduto e che al punto in cui si trovava la battaglia, per il minimo caso poteva perdere lui e le sue truppe.
Quando ricordava tutta quella strana campagna di Russia, nella quale non una battaglia era stata guadagnata, e
in cui, nel corso d’armata, quando guardava di nascosto il viso triste di coloro che gli stavano attorno o ascol-
tava i loro rapporti, un presentimento terribile lo prendeva. [...]

Chi avesse veduto le ultime file dell’esercito russo avrebbe detto che ai Francesi sarebbe bastato un minimo
sforzo per annientarlo. Chi avesse visto le file retrostanti dei Francesi, avrebbe detto che i Russi non avevano
che da fare un piccolo sforzo per vincere i Francesi. Ma né i Russi né i Francesi fecero quello sforzo, e il fuoco
della battaglia si spense lentamente. Dopo il colpo ricevuto, I'esercito francese poteva ancora trascinarsi sino
a Mosca, ma laggili, sotto un nuovo sforzo dell’esercito russo, doveva perire, versando il proprio sangue dalla
ferita mortale ricevuta a Borodino.

Rid. da Lev Tolstoj, Guerra e pace, Newton & Compton

a. A quale battaglia si fa riferimento nel brano riportato? QuUando aVVeNnNe? ..........uieicisicisionsissisiainsssnines

b. Qual era lo stato d’animo di Napoleone? Perché, nonostante non ci fosse stata una sconfitta conclamata delle
sue truppe, Napoleone considerava quello un “combattimento Perduto’? ..............nnniensinsieseinines

.........................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................
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~ RICAVARE INFORMAZIONI DA UNA CARTA STORICA

3. Osserva attentamente la carta, quindi indica con X le affermazioni corrette.

: * Ro

Mar Ead

1 1-—+ Bermadotte

4 4===% Wellington

Med:terraneo
TN L

i )

O a.
O b.
O c.
O d.
O e.
a f.
O g.

Le truppe napoleoniche riportarono la vittoria ad Austerlitz e a Jena.

~ ORGANIZZARE LE CONOSCENZE IN FORMA SCHEMATICA

W_{n;%’;- ;N 41\.'521.&4‘a <:EK soroding. s 5
¢ e Lk Jf? v J 7 settembre 1312, tMosca [ Spedizioni francesi
g‘l “F GN 3 pammnp?” P Campagna e ritirata
~ONITO - ¢ della Russia nel 1812:
) ““leBérésinga | weees » movimenti della
27-29 novembre 1812 derasamncnn Grande Armata

Spedizioni della coalizione
antifrancese
Campagna tedesca del 1813:

— offensive alleate
Campagna francese del 1814:

offensive alleate:

2=-=—1 Schwarzenberg
3==== Blicher

[] Territori persi dalla Francia
trail 1812 e il 1813

e vittorie francesi

% sconfitte francesi

S

PUNT........

% 4. Completa la mappa inserendo correttamente i termini sotto elencati (riporta le lettere).

.13

Tra il 1812 e il 1813 la Francia perse la Spagna, ma conservo lo Stato pontificio e il Granducato di Varsavia.
Le truppe napoleoniche furono sconfitte a Borodino il 7 settembre 1812.

Nel corso della Campagna di Russia le truppe napoleoniche non riuscirono a raggiungere Mosca.
Dopo aver raggiunto Mosca le truppe napoleoniche iniziarono la ritirata.

Le truppe napoleoniche furono vittoriose alla battaglia della Beresina nel novembre del 1812.

Il generale Wellington guidd dalla Spagna l'offensiva alleata del 1814 contro le truppe napoleoniche.

( LA RIORGANIZZAZIONE POLITICA EAMMINISTRATIVA DELLA FRANCIA NAPOI_EONICA)

OBIETTIVI STRUMENTI
| |
| I i ! | |
1. Dare 5 N 3. Limitazione della| 4. Accentra-| o oo €. Inkrodii-
................ rosperita weevee, introdu- mento e B —
politica P zione della ......... ' dell’
esociale | | T arrestodegli ... | | e | T

|

" a. amministrazione statale

b. economica

c. Codice civile

d. liberta di stampa

f. stabilita  g. censura

PUNTEGGIO TOTALE ........ /28

PARTE SECONDA - Dai Lumi alla Rivoluzione Capitolo 3 - LEuropa napoleomca

h. oppositori politici

e. sistema scolastico

VALUTAZIONE IN DECIMI .......c.cc0c.
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» 3. Completa la mappa inserendo le parti mancanti che trovi in basso.

L’EUROPA DEL CONGRESSO DI VIENNA

( IL CONGRESSO DI VIENNA ]

f

LEGITTIMITA EQUILIBRIO
| 9 e 9 IMPOSSIBILE
' POTENZA AUSTRIA, RUSSIA RITORNO
TORNANO SUI E PRUSSIA AL
LOROTRONI | | oo
oLIBEF{ALISMO:
? LIBERISMO: .............
ROMANTICISMO: oo eeseeeeresisnes )
== RAPIDAMENTE +—| i E'Féﬁﬁéﬁ ...................
LA RIVOLUZIONE 0
INDUSTRIALE
S| DIFFONDE LENTAMENTE T 0 U —
IN EUROPA

“— SISVILUPPANO — "

a. Beglio, Paesi Bassi — b. Austria e Germania — c. liberta di impresa,
commercio, concorrenza — d. limitare il potere dello Stato — e. deve
prevalere sulle altre — f. reti ferroviarie, navigazione a vapore — g. Santa
Alleanza — h. sovrani spodestati — i. sviluppa idea di popolo e nazione

PARTE TERZA - 'Ottocento: il secolo delle rivoluzioni  Capitolo 1- La Restaurazione
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TEST DI VERIFICA

Nome Classe Data

1. Completa il testo con le parole elencate in basso.

Anche se, dal punto di vista politico, si era verificato un ritorno alle antiche
............................... , ormai in campo economico e sociale si erano
Prodottl dei c.ocvssisssviisvsssvenson che non si potevano fermare.

La rivolUZIONE ....vvvveverriennrnecnnencnsns ebbe una rapida diffusione in molti
Paesi europei.

Le industrie e i commerci erano guidati da una moderna borghesia

che chiedeva maggiori .....coeevviivvieinniiinnnnnnns .

Sorsero: AUOVE MOVIMEN .vuusisrves snnmansnsrsnmons che si opponevano alla

a. industriale — b. liberta — c. Restaurazione — d. politici
e. cambiamenti — f. monarchie

2. Indica con X la risposta corretta.

a. La protagonista della nuova societa europea era
[ 1. la classe operaia nata dalla Rivoluzione industriale.
[] 2. la borghesia.
b. Il liberalismo affermava la necessita di
[] 1. limitare il potere dello Stato in nome della liberta degli individui.
[] 2. liberare il potere dello Stato dai vincoli posti dalle Costituzioni.
c. | democratici
[L] 1. si proponevano ’abbattimento della monarchia e la nascita di una societa
piu egualitaria.
[1 2. assunsero un atteggiamento filomonarchico, condannando gli eccessi della
Rivoluzione.
d. Il movimento dei cattolici liberali
[ 1. era presente in Francia ed esprimeva un orientamento filomonarchico.
[] 2. era presente in Italia e cercava un punto d’unione tra i valori religiosi e

gli ideali liberali.
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TEST DI VERIFICA |

Nome Classe Data

_ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI........./ 9

» 1. Completa il testo inserendo correttamente i termini sotto elencati.

I delegati del Congresso di Vienna si proponevano di ripristinare la situazione politica precedente gli sconvolgi-
menti portatidalla ................ francese e dalle guerre ................ . Il Congresso inauguro la fase storica della

Le decisioni del Congresso si basarono su due principi: il principio di legittimita, che garantiva il ritorno dei so-

VAN covssnasvnssins , e il principio di ................, in base al quale nessuna potenza doveva essere in condizione
di v, sulle altre.
Il nuovo assetto ................ sembro rafforzare I'Austria e la ................ , ma in realta le popolazioni costrette

entro i confini di questi grandi imperi volevano liberarsi dal loro dominio ed erano pronte a ................ ;

a.deposti  b. Restaurazione c. prevalere d.ribellarsi e.Russia f. Rivoluzione g. europeo
h. napoleoniche i. equilibrio

U O ————

________ "~ COMPRENDERE E UTILIZZARE LE PAROLE DELLA STORIA|

% 2. Scrivi accanto ad ogni affermazione il nome del principio cui fa riferimento.

a. | sovrani deposti da Napoleone hanno il diritto a ritornare sul loro trono: ................

b. Nessuno Stato deve essere in grado di potersi imporre sugli altri: ................

c. Ogni comunita nazionale ha il diritto di costituire uno Stato indipendente: ...............

d. | sovrani devono garantire I'ordine interno e internazionale intervenendo anche negli altri Stati in cui avven-
gono rivoluzioni: ................

1 principio di intervento 2. principio di nazionalita 3. principio di legittimita 4. principio di equilibrio

_ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI........./ 10

B 3. Indica se le seguenti affermazioni sono vere (V) o false (F).

V F
. Il Romanticismo esaltava |'idea di razionalita e ordine. 0
. Il Romanticismo influenzd il formarsi del concetto di Nazione. (2w
. Il Romanticismo attribuisce un grande valore alla Storia in tutti i suoi periodi. s [
. Secondo i romantici i popoli possiedono caratteristiche simili ed omogenee. i
. Secondo i romantici i vari popoli possono convivere pacificamente all'interno di grandi imperi
multinazionali. ]
All'inizio dell’Ottocento la Rivoluzione industriale era largamente diffusa in tutta Europa. O 0
. 1l nuovo sistema industriale si diffuse in modo molto veloce negli Stati Uniti. O

o QN oW

—h

8
h. Uintroduzione delle macchine nell'industria non modifico I'organizzazione del lavoro

nelle fabbriche. O g
i. 1l primo settore in cui furono introdotte massicciamente le nuove macchine fu quello tessile. O O
l. Uindustrializzazione dei primi decenni dell’Ottocento non interesso il settore dei trasporti. O O
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 RICAVARE INFORMAZIONI DA UN DOCUMENTO ICONOGRAFICO PUNTI......../ 21

—— herl ok

o 4. Osserva attentamente l'illustrazione satirica, quindi completa il testo con i termini sotto elen-

cafi. _ B -

* La vignetta, intitolata “La balan-
ce politique” [cioe “L'equilibrio
politico”], illustra in modo simbo-
Tl 3 - degli Stati e dei
............... europei operata dalle
............... di Napoleone al Con-
gresso di Vienna.

¢ |l Congresso viene rappresen-
tato come una sorta di mercato
dove si offrono al miglior offeren-
te Stati e popoli.

* Al centro della vignetta c'@ una
grande ..o con due piat-
ti: su quello di sinistra il duca di
Wellington, che rappresenta la
............... , tiene fermo un muc-
chio dl .o e dice: “Fac-
ciamo che li paghiamo tre scellini
a testa”, alludendo forse al denaro sborsato dal suo Paese per le truppe messe a disposizione dagli alleati contro
Napoleone oppure alludendo ai soldi sborsati in cambio della compravendita dei popoli.

LA BALANCE — POLITIOUL

» Sull‘altro piatto della bilancia c’e un sacco diviso in quattro parti; il redi ..............., Federico Guglielmo Il
tiene in mano le due meta a sinistra, sulle quali compaiono le sue iniziali F. G. e la scritta “............... " [cioé
“Sassonia”] e dice “Ne prendero la meta”, alludendo all’ ............... al Regno di Prussia di meta territorio della
Sassonia.

* |l principe di Metternich, plenipotenziario ............... , gli risponde: “Va bene, basta che mi si lasci sopra il
Po”, alludendo all'acquisizione del ............... da parte dell'lmpero austriaco. Metternich tiene le mani sulla
meta destra del sacco, sul quale si legge in basso la lettera O, iniziale di Osterreich [* ................ "], e dalla
quale fuoriescono teste e braccia di uomini urlanti, che simboleggiano le varie ............... all'interno dell’Im-
pero austriaco.

* Dietro Metternich é ritratto di spalle lo ............... Alessandro |, seduto sopra un barile nel quale sono stipati
piccoli uomini, che rappresentano il popolo ............... [come si deduce dalla scritta “Pologne” (Polonia)],
territorio sul quale ha messo le mani la ............... , come afferma esplicitamente lo zar: “Ho il mio pezzo
di Polonia”. Lo zar sta parlando con ............... , il plenipotenziario francese che, nonostante la ...............

fosse la potenza sconfitta, riusci a esercitare un ruolo determinante al Congresso, ottenendo per il suo Paese

condizioni dignitose.
* In basso a destra c’¢ un altro sacco, da un buco del quale fuoriescono dei piccoli uomini, che simboleggiano

1| ERP——— [come si deduce dalla scritta “ltalie”], anch’essi vittime del principio di ............... : I'ltalia,
infatti, fu smembrata in tanti piccoli Stati.
Sorte analoga tocca alla popolazione del ............... , anch’essa raffigurata racchiusa in un sacco [con la scritta

“Belgique”] accanto al baule con lo stemma della corona britannica, che fece accorpare il Paese al Regno dei
Paesi Bassi.

a. annessione  b. bilancia  c. potenze vincitrici  d. nazionalita oppresse  e. popoli  f. Francia
g. Belgio  h.spartizione i.zar | Prussia m.Lombardo-Veneto n. Gran Bretagna o. austriaco
p. monete e lingotti d'oro  q.Saxe r. Austria  s. Talleyrand  t. equilibrio  u. ltaliani  v. polacco
z. Russia
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__ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI

5. Completa la tabella indicando almeno tre nomi di protagonisti del Romanticismo.

( a. SCRITTORI ) ( b. PITTORI ) C ¢. MUSICISTI )

....................................................

....................................................

....................................................

CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI

6. Completa il testo inserendo correttamente i termini sotto elencati (attenzione: alcuni termini

PUNTI......../ 14

sono errati).

Fra il 1830 e il 1848 ['ltalia fu interessata da un notevole fermento in campo economico. In ................ ,
................ T le vecchie manifatture furono ampliate e ne sorsero di nuove, soprat-
tutto nel settore ................ . Inoltre, fu avviata la costruzione di ............ , impiegando materiali importati.
Tuttavia, il processo di ................ era molto pit lento che in altri Paesi europei perché I'ltalia era povera di
................ ed anche perché le ................ preesistenti non erano ancora pronte per una ................ indu-
striale, U ..ovonuea , inoltre, non dava profitti sufficienti per sostenere la ................ che avrebbe potuto
stimolare " ................ . Infine, soprattutto nel Regno delle Due Sicilie, mancavano ................ interne.

a.tessile  b. autostrade  c. industrializzazione  d. trasformazione e. Campania f. manifatture
m. meccanizzazione

g. Piemonte
o. ferrovie

h. materie prime
p. agricoltura

i. Veneto
g. industria

l. siderurgico

_ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI

7. Indica con X la conclusione corretta delle seguenti affermazioni.

r. vie di comunicazione
t. Regno delle Due Sicilie  u. Lombardia

1. Il processo di meccanizzazione si estese
O a. dal settore tessile a quello siderurgico ed all’agricoltura.
O b. dal settore tessile a quello meccanico.
O c. dal settore siderurgico a quello tessile.

2. Il settore nel quale le innovazioni tecniche portarono le maggiori trasformazioni fu quello

O a. dell’agricoltura.
O b. dei trasporti.
O c. dell’edilizia.

3. Il rapido e intenso sviluppo industriale negli Stati Uniti fu sostenuto
O a. da un incremento demografico molto forte.
O b. dalla importazione di grandi quantita di carbone e legname.
O c. dalla scoperta di molti giacimenti d’oro, di carbone e di ferro.

246

n. Toscana
s. allevamento

PUNTI......../ 3
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* RICAVARE INFORMAZIONI DA UNA CARTA STORICA PUNTI ........./ 12

1. 8. Osserva attentamente la carta, quindi rispondi alle domande.

LA DIFFUSIONE BELLINDUSTRIA

NELLA PRIMA META DELL'OTTOGENTQ :
i 3 San Pietroburgo
ox
i:?’ ]
Mosca e
§ i:!\
: " 1 gﬁ,\P E H QO
A
{4 OVarsavia EL § 80
_ GEnchm\ . Kijeve
5 -Prag
t ’
FRANCIA mo{rec ofienna -
= SVIZZERA ‘“MEHO.BUL‘]
iona 3 apest
Lione, L‘/\ . AUSTRO-
; MGARICO 4
™ = -__‘.:,
Madrid  porceiong *Sarajevo
S PAGNA IMPERO Zone industriali
, OO OTTOMANO { v Miniere di carbone
4 @ Industrie siderurgiche
B  Industrie tessili
A Lavorazione della seta
A
-
a. Dove si concentravano le Zone INAUSEHALIZ ........ooeceieeeiniieice bbb s s
b. Dove si concentravano le miniere di CArDONE? ... s
c. Quale tipologia di industria era diffusa in Halia? ... s
d. Quali industrie erano diffuse in Gran Bretagna? ... s e
e. In quali Stati europei il processo di industrializzazione era ancora LSO venmrrmmemnsmmmssssmsssssaimmssssiiasesbes o
f. Quali Stati erano quasi Privi di INAUSEFE? ........cvvcoieiiriii e
PUNTEGGIO TOTALE ............. /82 VALUTAZIONE IN DECIMI .......cccunirnnc
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p 3. Completa la mappa inserendo le parti mancanti che trovi in basso.

VERSO LA PRIMAVERA DEI POPOLI

[ MOVIMENTI LIBERALI j

( | )

* LOTTA CONTRO

L’ASSOLUTISMO MOTI MOTI MOTI
. DEL 1820-1821 DEL 1830-1831 DEL 1848
* AGITAZIONI I
O e 9 IN FRANCIA

............................... IL RE CARLO X

ABDICA IN

[
Q oIN GRECIA INIZIA 9 l DDOTI

IN SPAGNA: IL UNA GUERRA PER |  [FALLISCONO PER

............................

FRANCIA: PROCLAMATA LA REPUBBLICA,; .......cccoeuvveviiiereennne.

|

COLPO DI STATO
|

IMPERATORE CON IL NOME DI NAPOLEONE Il

?- PRUSSIA: .oovenrnsesmstessssssssssssssssssssssssosossessoson J

I —

a. favore del liberale Luigi Filippo d’Orléans
b. Costituzione (promessa) e Parlamento — c. reazione della Santa Alleanza
d. indipendenza conclusa solo nel 1832 — e. Luigi Napoleone Bonaparte
presidente — f. insurrezioni armate — g. re deve concedere la Costituzione
h. societa segrete — i. Parlamento
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CA
TEST DI VERIFICA A SA

Nome Classe Data

1. Completa il testo con le parole elencate in basso.

Le rivoluzioni del 1830-31 iniziarono iN ....ceeeviviinreeinnniiinneienas :

Il popolo si ribello al re Carlo X, che aveva eliminato alcune liberta, come la
UDErta di ovuvosus sumummmovsmenspvne ;

Il re fu costretto a lasciare il trono.

Al suo posto sali al trono Luigi Filippo d’Orléans, che concesse una costituzione

0 [ N .
Belgio, Spagna e Portogallo divennero monarchie ............coveeieiannnnnees 2

a. liberale — b. stampa — c. costituzionali — d. Francia

b 2. Collega ogni termine alla propria definizione.

Condizione di uno Stato sovrano, libero da

¢ AMMUTINAMENTO qualsiasi tipo di controllo da parte di altri
Paesi.

Q Condizione di un’entita politico-territoriale,
Q AUTONOMIA " | appartenente a una formazione statale piu
ampia, che dispone di propri organi di go-
verno e di rappresentanza tali da consentire
margini piu 0 meno ampi di autogoverno.

? PRINCIPIO DI NON
| INTERVENTO Rifiuto, da parte dei soldati, di obbedire
agli ordini dei superiori.

@

INDIPENDENZA Principio che lasciava alle singole Nazioni il
diritto all’autodeterminazione.
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TEST DIVERIFICA

Nome Classe Data
~ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNT........[ 9
1. Indica se le seguenti affermazioni sono vere (V) o false (F). V F
a. Le prime rivolte liberali scoppiarono in Scozia. O 0O
b. 1l re Ferdinando VII fu obbligato a ripristinare in Spagna la Costituzione del 1812. O O
c. Luigi Filippo d’Orléans fu costretto ad abdicare lasciando il trono a Carlo X, che inauguro
un governo di indirizzo liberale. B .0
d. | moti rivoluzionari in Europa riguardarono solo la Spagna. OO
e. Ad eccezione del caso greco, i moti del 1820-1821, duramente repressi dalla Santa Alleanza,
si risolsero in un fallimento. 5
f. Uinsurrezione in Polonia ebbe successo grazie all'intervento di Francia e Gran Bretagna. O O
g. Le insurrezioni liberali degli anni Venti e Trenta si proponevano di abbattere la monarchia
e di instaurare la repubblica. i
h. Luigi Filippo d’Orléans, divenuto re di Francia, modifico la costituzione ed estese il diritto di voto
concedendo il suffragio universale. O o
i. Dopo l'insurrezione del 1830, la Francia si distacco dalla Santa Alleanza. wiln
~ ORGANIZARE LE CONOSCENZE IN FORMA SCHEMATICA PUNTI......../ 8
% 2. Collega le affermazioni al corrispondente evento storico (riporta il numero).
( RISULTATO ) (. CAUSE )
2. Moti del 1820-1821 [ .cvirierrimnmnsrnesiccnnnsssnsesssnsnsenies || sossssnesissisiiessse s
b. Rivoluzioni del 1830-1831 femmm .ooiioiirrrercrernccsrnnssensensnnes || s
1. Appoggio politico di Francia e Gran Bretagna. | 5. Isolamento dei gruppi clandestini.
2. Allargamento del consenso presso categorie pit | 6. Mancanza di appoggio della popolazione.
ampie della popolazione. - 7. Successo.
3. Fallimento e repressione. | 8. Chiarimento dei progetti e delle strategie di lotta
4. Mancanza di unita di progetti e strategie tra gli | allinterno del movimento liberale.
affiliati. |
 CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI - PUNT......../

» 3. Indica se le seguenti affermazioni sono vere (V) o false (F).

Nel 1848 moti e rivoluzioni esplosero contemporaneamente in tutta I'Europa.

_Gli obiettivi alla base dei moti del 1848 furono esclusivamente di tipo politico.

In Francia, Luigi Filippo d’Orléans fu costretto a dimettersi a causa di una grave crisi economica.

. La prima insurrezione del 1848 ebbe luogo in Spagna.

Il governo della Seconda Repubblica francese concesse il suffragio universale e ridusse l'orario di lavoro.
La politica reazionaria istaurata da Carlo X incontro il favore da parte della borghesia.

Le elezioni politiche in Francia furono vinte dai rivoluzionari. O
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" RICAVARE INFORMAZIONI DA UN DOCUMENTO STORICO PUNTI....../ 8

. 4. 1l conte Alexis de Tocqueville, filosofo, storico e scrittore, autore de La democrazia in America,

ebbe modo di osservare direttamente la rivoluzione di febbraio 1848 a Parigi, che commento
nelle sue Memorie (1805-1859). Leggi il seguente passo tratto da questa opera, quindi rispondi
alle domande.

UNA RIVOLUZIONE DI POPOLO

Passai tutto il pomeriggio a passeggiare per Parigi: due cose mi colpirono soprattutto: prima il carattere — non
dico principalmente — ma unicamente ed esclusivamente popolare della rivoluzione che avveniva; 'onnipoten-
za che essa aveva dato al popolo propriamente detto, cioeé alle classi che lavorano con le proprie mani, sopra
tutte le altre. La seconda fu la scarsita di passioni astiose, anzi a dir vero di qualsiasi passione viva che il basso
popolo, divenuto d’un colpo padrone di Parigi, mostro in quel primo momento.

Sebbene le classi operaie avessero spesso avuto la parte principale negli avvenimenti della prima repubblica,
non erano mai state le conduttrici e le uniche padrone dello Stato né in fatto né in diritto; la Convenzione pro-
babilmente non aveva in sé un solo uomo del popolo; era piena di borghesi e di letterati. [...] La rivoluzione di
luglio era fatta dal popolo, ma la classe media |'aveva suscitata e condotta e ne aveva raccolto i frutti principali.
La rivoluzione di febbraio, al contrario, sembrava esser fatta esclusivamente al di fuori della borghesia e contro
di essa. In questo grande cozzo [contrasto], le due parti che componevano principalmente in Francia il corpo
sociale, avevano in qualche modo finito di separarsi, ed il popolo una volta separatosi era rimasto padrone del
potere. [...]

In quella giornata io non vidi in Parigi uno solo degli antichi agenti della forza pubblica, non un soldato, non un
gendarme, non un agente di polizia; anche la guardia nazionale era sparita. Solo il popolo portava armi, stava
a guardia dei luoghi pubblici, vegliava, comandava, puniva; era una cosa straordinaria e terribile vedere nelle
sole mani di quelli che non possedevano nulla, tutta quella immensa citta, piena di tante ricchezze, o piuttosto
quella grande nazione, perché, grazie alla centralizzazione, chi regna a Parigi comanda alla Francia.

E cosi il terrore di tutte le altre classi fu profondo, anzi io credo che in nessuna epoca della rivoluzione sia stato
cosi grande e penso che si potrebbe paragonare solo al terrore che dovevano provare le citta incivilite del mon-

dO romanao, uando si trovarono d’un COl 0 in potere dEI Vandali 0 del Goti. []
p p
Da Alexis de Tocqueville, Memorie, a cura di A. Omodeo, Laterza

a. Che cosa colpi l'attenzione di Tocqueville passeggiando per Parigi nei giorni dell’insurrezione?

.........................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................

b. A quall altri avvenimenti rivoluzionari fa riferimento Tocqueville? Specifica a quali fatti sono riferite le espres-
sioni: “avvenimenti della prima repubblica” e “rivoluzione di luglio”.

.........................................................................................................................................................................................

c. Quale novita é rilevata da Tocqueville nelle giornate del 1848 rispetto alle altre insurrezioni e rivolte avvenu-
te precedentemente in Francia?

.........................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................
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» 4, Completa la mappa inserendo i termini mancanti elencati in basso.

INIZIA IL RISORGIMENTO
[ RISORGIMENTO J INDIPENDENZA, UNITA
s OBIETTIVI e NAZIONALE,
PROCESSO CHE PORTA
7 N o SR —
« CONTRO
_ e | bssolineno
CLANDESTINA -

[ ]

MOTI MOTI MOTI
DEL 1820-1821 DEL 1831 DEL 1848
« NEL REGNO » CARLO ALBERTO
DI SICILIAE IN 6
SONO CONCESSE JY—
COSTITUZIONI REPRESSIONE DELLA DI MILANO

* INSURREZIONE DI

 AMILANOGLI | | “mrrmmmmmmmmmmmm VENEZIA, ROMA E

.................................... e el
et REPRESSE
DURAMENTE)
[

( CARLO ALBERTO ATTACCA

o- Y030] N[ 1 {0 Y

PRIMA GUERRA D’INDIPENDENZA R T W .. VIENE

MANTENUTO

a. concede lo Statuto — b. Cinque giornate
c. insorti sono arrestati prima della rivolta — d. Santa Alleanza — e. abdica
f. societa segrete e idee patriottiche — g. sviluppo sociale ed economico
h. unificazione nazionale — i. Statuto Albertino — |. Piemonte
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8 TEST DI VERIFICA - W

Nome Classe Data

¥ 1. Indica con X la definizione corretta.

Il Risorgimento €

[1 a. il lungo processo che nell’Ottocento ha portato lltalia a diventare uno
Stato unitario.

[] b. il lungo processo che nel Settecento ha portato |’Italia a diventare una
Repubblica.

» 2. Completa la linea del tempo con i fatti elencati sotto (riporta le lettere).

a. Scoppiano insurrezioni in tutta Italia che costringono i sovrani a concedere
la Costituzione.

b. | moti scoppiano nell’ltalia centrale ma |’Austria interviene per riportare sul
trono i vecchi sovrani.

c. Carlo Alberto dichiara guerra all’Austria.

d. Inizia la Prima Guerra d’Indipendenza.

e. Scoppiano i moti nel Regno delle Due Sicilie e in Piemonte.

f. A Milano i patrioti vengono arrestati prima ancora di riuscire a dar vita
all’insurrezione.

» 3. Completa il testo con le parole elencate in basso.

Il 25 luglio 1848, Carlo Alberto subi la sconfitta di ..........cccoeveininnnnin. e fu
costretto a firmare ’armistizio con [’ Austria.

Ripresa la guerra nel 1849, ........... R SR fu sconfitto a

Carlo Alberto lascio il trono al figlio ....cevevereiniiiiiiiiiiiiinnns . Il nuovo re

firmo la resa con gli Austriaci, che ripresero il Lombardo-Veneto.

a. Carlo Alberto — b. Custoza — c. Vittorio Emanuele Il — d. Novara
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TEST DI VERIFICA

Nome Classe Data
_CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI......../ 9
1. Indica se le seguenti affermazioni sono vere (V) o false (F). V F
a. Protagonisti del Risorgimento furono principalmente contadini e operai. O O

b. | moti del 1831 scoppiarono soprattutto nelle regioni centrali della penisola, dove erano attivi

alcuni gruppi di carbonari. O 0
c. La prima fase del Risorgimento fu quella della cospirazione clandestina. O 0O
d. Tra gli obiettivi del movimento risorgimentale vi era anche lo sviluppo sociale ed economico. O 0O
e. | liberali moderati come Balbo e D’Azeglio appoggiavano 'idea mazziniana di una rivoluzione

popolare e ritenevano praticabile I'unificazione politica della penisola in un solo Stato. O O

f. | federalisti democratici sostenevano la necessita di dar vita a uno Stato federale che avrebbe

unito i diversi regni garantendo pero la loro autonomia. oo

g. | moti del 1820-1821 si conclusero con il successo dei rivoluzionari. oo
h. I moti del 1830-1831 si conclusero con la repressione austriaca. O O

i. | primi moti del 1820 scoppiarono a Milano e Venezia. O O

_ ORGANIZARE LE CONOSCENZE IN FORMA SCHEMATICA PUNT......../ 8_

.. 2. Collega le affermazioni al corrispondente evento storico (riporta il numero).

(‘MOVIMENTO POLITICO ) ( PROGETTO POLITICO )

a. Giuseppe Mazzini 1 e || e

b.Vincenzo Gioberti = F=1 i || e

c. Cesare Balbo/Massimo D'Azeglio == ... || i

d. Carlo Cattaneo F==d e || s

1. neoguelfismo 2. federazione di Stati sotto la guida della monarchia sabauda; monarchia costituzionale
e parlamentare 3. federalismo democratico 4. confederazione di Stati presieduta dal papa |

5. federazione di Stati autonomi; regime repubblicano e democratico 6. Stato unitario; regime }

' repubblicano attraverso una rivoluzione popolare 7. Giovine Italia; Giovine Europa 8. liberali moderati |

_ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI........ [ T .
% 3. Completa il testo inserendo correttamente i termini sotto elencati.

Accanto all'obbiettivo dell'unita ..........cc.ccoccvveeeee. , il movimento risorgimentale mirava a trasformare I'ltalia in un Pa-
ese con un adeguato livello di ........................ sociale ed economico, al pari di altri grandi Stati europei. Occorreva
creare le condizioni per favorire anche all'interno della penisola 10 SVIlUPPO .......cvevevvsevere.e. € programmare riforme
CONIO ' oo, arretratezza sociale € 1a ..........cooeeen.. Che penalizzavano gran parte della popolazio-
ne. Di questo ambizioso programma si fecero carico innanzitutto i cosiddetti ......................., ossia intellettuali e
borghesi che si posero alla guida del movimento di ......ccceeomiivveees nazionale.

a. analfabetismo  b. industriale  c. nazionale d. patrioti e. poverta f.rinascita g. sviluppo |
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" RICAVARE INFORMAZIONI DA UN DOCUMENTO ICONOGRAFICO PUNTI......../ 4

I 4. Osserva attentamente I'immagine e indica con X la conclusione delle affermazioni sotto riportate.

Lelezione di Pio IX suscitd grandi speranze tra i patrioti italiani, per i quali i provvedimenti di riforma attuati dal
pontefice realizzavano gli ideali dei liberali. In realta il pontefice intendeva mettere in atto solo alcuni cambia-
menti necessari a migliorare la condizione dello Stato della Chiesa. Questa stampa del XIX secolo, dal titolo La
barca dell'Indipendenza, testimonia 'entusiasmo suscitato dai primi provvedimenti di riforma adottati dal papa.

a. In alto a destra, il fulmine che colpisce l'aquila a due teste simboleggia
O 1. la futura sconfitta dell’lmpero austriaco per volonta divina.
O 2. un presagio dell’esito negativo della Prima Guerra d'Indipendenza.
b. Pio IX & raffigurato mentre trae in salvo una donna
O 1. che rappresenta la Chiesa.
O 2. che rappresenta ['ltalia.
c. Sulla barca, oltre al pontefice, c’& un altro protagonista del Risorgimento italiano
O 1. Carlo Alberto di Savoia.
O 2. il maresciallo Josef Radetzky.
d. La barca, che reca il nome “Indipendenza italiana”
O 1. viene costretta dalla tempesta della guerra verso il definitivo tramonto del progetto indipendentista.
O 2. si allontana dalla tempesta verso un futuro roseo, rappresentato dall‘arcobaleno.
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"~ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI

_ 5. Indica se le seguenti affermazioni sono vere (V) o false (F). V F

L4

PUNTI ......../ 10

a. Negli anni precedenti il 1848 molti eventi confermarono le tendenze antiliberali di quasi tutti
i sovrani italiani. O 0O
b. Il Regno delle Due Sicilie strinse accordi con gli altri Stati italiani per realizzare un’'unione doganale. O O
c. Negli anni precedenti il 1848 in tutti gli Stati italiani fu rafforzata la censura e fu rafforzato
il controllo sulla stampa e sulle organizzazioni liberali. '
d. La Lega doganale italiana fu realizzata dal Regno di Sardegna, dal Granducato di Toscana

]
[z

e dallo Stato pontificio. o0
e. | moti del 1848 iniziarono a Venezia e a Milano. O o
f. Dopo l'insurrezione delle “Cinque giornate” di Venezia 'Austria dichiard guerra al Regno di Sardegna. O 0O
g. | sovrani italiani inviarono proprie truppe in aiuto all'esercito austriaco contro il Regno di Sardegna. O O
h. Carlo Alberto, dopo l'insurrezione del 1848, concesse la Costituzione. O O
i. Dopo la sconfitta di Custoza, Carlo Alberto abdicd a favore del figlio Vittorio Emanuele 1. o o
. La Prima Guerra d’Indipendenza si concluse con la vittoria del Regno di Sardegna sugli Austriaci. 0O O
~ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNT......./ 6
6. Collega il profilo al personaggio corrispondente.
1. Papa salito al soglio pontificio nel 1846, le cui riforme accesero le a. Niccolo Tommaseo
speranze dei patrioti italiani.
b. Maresciallo Radetzky
2. Sovrano sabaudo che nel 1848 concesse nel Regno di Sardegna la
Costituzione nota come Statuto Albertino. c. Pio IX
3. Intellettuale a capo della rivolta delle “Cinque giornate” di Milano. d. Daniele Manin
4. Patrioti veneti a capo del governo provvisorio di Venezia. e. Carlo Alberto
5. Comandante dell’esercito austriaco in Italia. f. Carlo Cattaneo
~ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI........./ 12
. 7. Completa il testo inserendo_correttamente i termini sotto elencati.
Le riforme di ..ovvvvivoererrereneee. € le aperture di .......ccoveeiiriinennne in TOSCanNa e di ...oovceeeierienenen. NEL Regno di
Sardegna suscitarono le speranze e gli entusiasmi dei patrioti ..........oooweseen , it dall sy Gt
co non interessato dall’azione riformatrice, che prese avvio la grande ondata rivoluzionaria.
Le manifestazioni costrinsero i sovrani e il papa a concedere la ...y tra CUI particolare impor-
tanza riveste quella accordata da Carlo Alberta; 10 i « L& NOYZIA dell'insurrezione di
....................... fu la scintilla che fece scoppiare le rivolte nel .............coevivennit €S€ICIHO AUStriaCO fu cac-
I A8 i e da Milano, dove si svolsero le famose .........cccocccnicnnns, € COSUELO A ritirarsi nel

_ un‘area compresa tra quattro fortezze nel Nord lItalia.

....................................

2. Lombardo-Veneto  b. Carlo Alberto  ¢. “Cinque giornate”  d. Costituzione . Leopoldo I
. Statuto albertino  g. quadrilatero  h. Pio IX  i. Regno delle Due Sicilie 1. Venezia m. liberali
n. Vienna
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~ RICAVARE INFORMAZIONI DA UN DOCUMENTO STORICO PUNT........./ 6

% 8. Leggi attentamente il seguente documento, tratto da un rapporto del maresciallo Radetzky,

quindi evidenzia le affermazioni corrette.

LE “CINQUE GIORNATE” DI MILANO NEL RAPPORTO DEL MARESCIALLO RADETZKY

Milano, 18-19 marzo — Mi trovavo nel mio ufficio quando scoppio la rivolta e fui costretto a ritirarmi nel Castello
[Sforzesco] per non essere preso dalla folla. Ogni istante giungono notizie sempre pil allarmanti: che barricate
sono state innalzate in vari punti della citta. Allora diedi il segnale di allarme alle truppe [...]. Durante questo
tempo si combatté in vari punti della citta, si sparava dalle finestre, si gettava ogni sorta di oggetti dai tetti delle
case sui soldati: alcuni furono uccisi. [...]

Milano, 20 marzo — Le truppe, ad onta delle grandi fatiche, sono pronte a combattere, tutte le strade sono chiuse
dalle barricate che non sono un serio ostacolo per i soldati [...]. Non cento, ma mille sono le barricate che chiudono
le vie [...] Il popolo & preso da fanatismo, giovani, vecchi, donne e fanciulli combattono contro i nostri soldati [...].
Milano, 22 marzo — Devo evacuare Milano, questa @ la pill triste ora della mia vita! Tutto il paese & in rivolta;
sono minacciato alle spalle dal Piemonte, tutti i ponti sono tagliati e non ho legname da costruzione, né mezzi

di trasporto. Non so cosa succeda alle mie spalle. lo mi ritirerd verso Lodi per evitare i grandi centri. [...].
Da . Radetzky, Rapporto sulle cinque giornate di Milano, in Rassegna storica del Risorgimento

a. Quando scoppia la rivolta Radetzky si rifugia
O 1. nelle fortezze del Quadrilatero.
O 2. nel suo ufficio.
O 3. nel Castello Sforzesco.
b. La popolazione di Milano attacca i soldati austriaci
O 1. sparando dalle finestre e gettando ogni tipo di oggetti dai tetti delle case.
O 2. lanciando barricate.
O 3. gettando liquidi bollenti dalle finestre.
c. Durante la rivolta le vie di Milano
O 1. sono deserte.
O 2. sono chiuse da mille barricate.
[0 3. sono lastricate di chiodi e oggetti appuntiti.
d. Durante la rivolta i Milanesi appaiono
O 1. impauriti.
O 2. determinati e sicuri.
O 3. presi dal fanatismo.
e. Radetzky abbandona la citta
O 1. con un sentimento di sollievo.
O 2. terrorizzato.
O 3. con un sentimento di grande tristezza.
f. Il ritiro di Radetzky dalla citta & reso difficoltoso
O 1. dallassenza di legname e mezzi di trasporti, dalla impraticabilita dei ponti, dalla minaccia delle truppe
piemontesi.
O 2. dall'assedio della folla inferocita.
O 3. dalllammutinamento dei suoi soldati.

PUNTEGGIO TOTALE ........ /62 VALUTAZIONE IN DECIMI ..........ccocc.
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4, Completa la mappa inserendo i termini mancanti elencati in basso.

L’ITALIA UNITA

[1852-1861: CAVOUR GUIDA IL GOVERNO DEL REGNO DI SARDEGNA)
_ r
PARTECIPANDO ALLA GUERRA DI CRIMEA (1855-1856)

I
?’ONE ................................................................. DELLE POTENZE EUROPEE

?ACCORDO CON LA ..o,

|
Il GUERRA D’INDIPENDENZA

|
i ANNESSIONE ...ooorevevserseesesssessensossssssesssssessssssess e
i SOSTEGNO ALLA ..cocoorreensenssnssessenssenn

( ANNESSIONE ITALIA MERIDIONALE j
| I

1861: PROCLAMAZIONE DEL REGNO D’ITALIA

( A

L DURA REAZIONE DEL PAPA Al CATTOLICI E VIETATO FARE

a. Francia — b. Lombardia, Toscana, Emilia, Romagna — c. guerra franco-prussia-
na annette Roma e il Lazio — d. politica nel Regno d’lItalia — e. questione italiana
all’attenzione — f. spedizione dei Mille — g. Terza Guerra d’Indipendenza (1866)
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TEST DI VERIFICA DIDATTIS

Nome Classe Data

> 1 .Completa con X le frasi nel modo corretto.

a. Camillo Benso, conte di Cavour fu

[] 1. capo del governo del Regno di Sardegna dal 1852 al 1861.

[] 2. sovrano del Regno di Sardegna dal 1852 al 1861.

b. Cavour voleva

[ 1. guidare U’ltalia verso l’indipendenza dalla Francia.

[] 2. guidare ’ltalia verso l’indipendenza dall’ Austria.

c. Per ottenere sostegno Cavour:

[] 1. invio delle truppe alla guerra di Crimea, a fianco di Gran Bretagna e Francia.
[] 2. invio delle truppe alla guerra di Crimea, a fianco di Spagna e Portogallo.
2

3

. Completa la linea del tempo con i fatti elencati sotto (riporta la lettera).

1858 ‘ 1859 | 1860 ‘ 1866 | 1870 | 1871

a. Scoppia la Seconda Guerra di indipendenza con le vittorie di Magenta,
Solferino e San Martino.

b. Lltalia centrale sceglie I’annessione al Regno di Sardegna.
c. Roma diventa capitale d’ltalia.

d. Scoppia la Terza Guerra d’Indipendenza a fianco della Prussia: !’ltalia
ottiene il Veneto.

e. L’esercito italiano occupa il Lazio e Roma.

f. Accordo di Plombiéres, che prevede ’intervento della Francia se il Regno di
Sardegna viene attaccato dall’ Austria.

» 3. Completa il testo che descrive il fatto storico
rappresentato nell’immagine.

il 26 ottobre 1860, @ ...ccovvvveieneeerenceonnns :
Garibaldi consegno i territori conquistati a
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> TEST DI VERIFICA

Nome Classe Data

_ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI........ 9

b 1. Completa il testo inserendo correttamente i termini sotto elencati.

Il processo di unificazione italiana prosegui soprattutto grazie all'azione ................ di Camillo Benso, conte
di Cavour, il quale guido il governo del Regno di ................ dal 1852 fino al 1861. Cavour fece del regno
................ lo Stato-guida del processo di unificazione dell’ltalia, dando vita a un‘abile azione diplomatica
finalizzata a suscitare | ................ delle grandi potenze ................ nei confronti della questione italiana.
l'occasione per presentare alle potenze europee la questione italiana si offri quando scoppio la guerra di
................ ; il Piemonte vi partecipo con un contingente di ................ e, al termine del conflitto, fu ammesso
alle trattative di ............... . Cavour poté cosi esporre la questione italiana, facendo capire I'importanza di
favorire il processo di ................ nazionale.

a. diplomatica  b. soldati  c. europee d.indipendenza e.pace f.Crimea g. Sardegna
h. attenzione  i. sabaudo

__ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI........../ 10
b‘“ 2. Indica se le seguenti affermazioni sono vere (V) o false (F). V F
a. Cavour decise la partecipazione alla guerra di Crimea per ristabilire pacifici rapporti diplomatici
con l'Austria. o O
b. Secondo gli accordi di Plombiéres, la Francia avrebbe ottenuto Nizza e la Savoia. O O
c. Secondo gli accordi di Plombigres, la Francia avrebbe sostenuto il progetto di Vittorio Emanuele II
di diventare re d’ltalia. o O
d. Il Piemonte respinse 'ultimatum austriaco confidando nellaiuto della Gran Bretagna. o o
e. Le battaglie decisive della Seconda Guerra d’Indipendenza furono quelle di Curtatone,
Montanara e Palestro. o o
f. I governi provvisori formati dai patrioti negli Stati dell’ltalia centrale chiesero di formare
una repubblica indipendente del Centro ltalia. O O
g. Napoleone decise di firmare l'armistizio di Villafranca con I'Austria perché temeva una forte
controffensiva militare dell’esercito austriaco. O O
h. I Cacciatori delle Alpi di Garibaldi occuparono Parma, Modena e Bologna. O O
i. Larmistizio di Villafranca fu sancito tra Regno di Sardegna e Austria. O O
. Lannessione di nuovi territori al Regno di Sardegna avvenne attraverso accordi diplomatici
con i sovrani spodestati. O d
_ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI........../ 6

& 3. Indica le principali azioni politiche di Cavour.

LA POLITICA DI CAVOUR
a. Azionl riguardanti le istituzioni politiche: .........ii s s s coveisunanys s sneas suss ssaness s sommoss s s nesssaes s momwms s s 50

...................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................
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_RICAVARE INFORMAZIONI DA UN TESTO STORIOGRAFICO PUNT......../ 12

4. Leggi il seguente testo, quindi rispondi alle domande.

CAVOUR TRASFORMA IL PIEMONTE IN UNO STATO MODERNO

Una volta divenuto primo Ministro, Cavour avvio un programma di piti ampio respiro, anche avvalendosi della
sua personale esperienza di imprenditore agricolo. Fermo sostenitore dei principi di libera impresa e di liberg
scambio, riteneva tuttavia che lo Stato dovesse promuovere lo sviluppo del Paese attraverso un‘efficace politj-
ca economica. Dal punto di vista doganale, daziario e fiscale, Cavour si adoperd per incrementare gli scambi
all'interno e soprattutto con l'estero. In particolare mird ad inserire il Piemonte nel mercato europeo incorag-
giando I'esportazione di derrate agricole e di prodotti tessili grezzi o semilavorati e I'importazione dei prodotti
lavorati provenienti dai Paesi industrializzati. Inoltre ridusse al massimo le tariffe doganali e aboll il dazio suij
grani. In questo modo incoraggio la modernizzazione e I'introduzione di sistemi capitalistici nel settore agrico-
lo, cosi come la nascita delle prime esperienze di tipo industriale. [...]
Un altro campo in cui la politica di Cavour si mostro incisiva fu quello delle infrastrutture. Durante il suo go-
verno fu promossa la canalizzazione del Vercellese, furono potenziati i porti di Genova e di La Spezia, e fu
dato impulso alla costruzione della rete ferroviaria. Per collegare Torino a Parigi fu iniziata nel 1857 la grande
impresa del traforo del Fréjus, che fu aperto al traffico ferroviario nel 1871. .

Da Il Risorgimento - Storia, document, testimonianze, vol.6, a cura di Lucio Villari, La biblioteca di Repubblica - L"Espresso

a. Di quale teoria economica era SOSteNItOre CaAVOUI? .........cceuureumreriereiseeiiesesiesssssesssessss s ssssssesses s s essenns
b. Quale doveva essere, secondo Cavour, la funzione dello Stato in campo economico? ..........cccccevvveeeeeveeenn,

.........................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................

'COMPRENDERE E UTILIZZARE LE PAROLE DELLA STORIA PUNT........[ 4_

5. Indica il termine corrispondente alle seguenti definizioni, scegliendolo tra quelli sotto elencati.

a. Condizioni imposte da uno Stato ad un altro, la cui mancata accettazione entro una data stabilita comporta
I'adozione di misure, tra cui la guerra e il boicottaggio: ................

b. Manifestazione della volonta popolare (attraverso elezioni o referendum) relativamente alla struttura o alla
sovranita dello Stato: ................

c. Aggiungere un territorio alla sovranita di uno Stato: ................

d. Accordo con il quale due o piti Paesi belligeranti stabiliscono di cessare le ostilita: ................

R e e S e s e - s e e _ — - e s e - - - - ~ - - —- - — - - - - - T
1. disarmo 2. armistizio 3. cessione 4. ultimatum 5. concordato 6. annessione 7. plebiscito |
8. alleanza §
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~ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI........../ 10

6. Indica se le seguenti affermazioni sono vere (V) o false (F). V F
a. Cavour incarico Garibaldi di organizzare la conquista del Regno delle Due Sicilie. O O
b. Garibaldi incontro una forte e dura resistenza nella conquista della Sicilia e dell’ltalia meridionale. O O
c. Garibaldi incontro Vittorio Emanuele Il a Napoli e gli affido i territori conquistati. O O
d. Vittorio Emanuele Il fu proclamato re d’Italia a Milano nel 1862. O O
e. Nel 1866 l'esercito italiano fu duramente sconfitto dagli Austriaci a Custoza e Lissa. O O
f. Lannessione del Veneto avvenne grazie alla partecipazione italiana alla guerra tra I’Austria
e la Prussia. O o
g. Garibaldi tento piu volte di conquistare Roma con una spedizione militare. O 0O
h. La conquista di Roma fu resa possibile dalla sconfitta subita da Napoleone IlI. O O
i. 1l Sillabo di Pio IX condannava tutte le idee liberali che avevano allontanato la societa europea
dagli insegnamenti del Vangelo. O O
I. Dopo la conquista di Roma, i rapporti con la Chiesa furono ben presto ristabiliti grazie
alla reciproca collaborazione. O o
_ COMPRENDERE E UTILIZZARE LE PAROLE DELLA STORIA PUNTI........./ 3
' 7. Indica il termine corrispondente alle seguenti definizioni.
a. Divieto ai cattolici di partecipare alla vita politica dello Stato italiano: ...........c.........
b. Documento di condanna delle idee liberali: .....................
c. Legge che riconosceva e garantiva i diritti della Chiesa: .....................
, 1. Sillabo 2. Guarentigie 3. Non expedit
___ STABILIRE RELAZIONI PUNTI........ [ 6
8. Collega correttamente le affermazioni della colonna di sinistra con quelle della colonna di
destra.
a. Cavour era contrario ‘alla spedizione per la liberazione 1. per ottenere 'appoggio dei cattolici
dell'ltalia meridionale e dei moderati.
b. Cavour convinse Vittorio Emanuele Il a intervenire nell’lta- 2. gr.azie' alla segreta approvazione di
lia centrale dopo le vittorie di-Garibaldi contro i Borbone Vittorio Emanuele 1.
' . T 3. per il timore di un intervento delle
c. Napoleone lll difese la Chiesa e i diritti del papa potenze europee.

4. in seguito alla conquista di Roma

d. Nonostante 'opposizione di Cavour, la spedizione dei
del 1870.

Mille fu organizzata

5. per evitare che Garibaldi proseguis-

e. Il Parlamento italiano approvo la Legge delle Guarentigie se la sua campagna conquistando
tutta I'ltalia centrale.

f. Pio IX scomunico il re e proibi ai cattolici di partecipare alla 6. per risarcire il pontefice della perdi-
vita politica ta del suo Stato.
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RICAVARE INFORMAZIONI DA UNA CARTA STORICA

9. Osserva attentamente la carta, quindi esegui quanto proposto.

a. Da dove parti la spedizione dei Mille?
QUANO? vt

.....................................................................

....................................................................

SVIZZERA

../ 10

.....................................................................

.....................................................................

.....................................................................

.....................................................................

d. Dove avvennero le principali battaglie
tra le truppe garibaldine e quelle borbo-
AIEHBT? oosmmmmmsmmosmmmm s

e. Dove si concluse la spedizione dei Mil-
le? Perché? ..comsmmsossas ettt

.....................................................................

W"

"”’z

.....................................................................

.....................................................................

IMPERO D’AUSTRIA
Trento
L[]

Veneto

IMPERO
OTTOMANO

.....................................................................
.....................................................................

» ltinerario dei Mille

Regno di Sardegna dal 1859
[] Territori annessi nella prima meta
del 1860

=» Movimenti delle truppe regolari
\r piemontesi

i
¥ o’/‘/ ?
>
NO e
‘ &a DELLE °
' Teano PUE o i
“ Volturn .>'¢‘| SICILIE ™S
[l
[l Na% (Annesso nell'ottobre ™,
[} ale{'n%\ ! 1860) “eTarant
1
) R\ +oSapri \j\
1 YR 2 J
) Mar Wil
' L
\ ar
“‘ Tirreno S’A“sezgalonio
TR
)
' § Fd Plgo Calabro
‘| Monreale
\ ,f‘
and
)

o_s 2% f‘f:‘d gio Calabria
i elito
A Calataflml Taorm
M'arsala

“_SICILIA %

'CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI

STC PUNTI........./ 11
10. Scrivi i territori ancora mancanti al completamento dell’unificazione d’Italia alla data indicata
(attenzione, alcuni dei territori sotto elencati sono sbhagliati)
£ 1861 ¥ i 1866 A o )
PROCLAMAZIONE REGNO TERZA GUERRA
D/ITALIA D’INDIPENDENZA BREEERA SIFELRCUC R
- 9 /
E a. Veneto b. Granducato d| Toscana c. Roma d. Lazio e. Regno delle Due Sicilie  f. Trentino
5 8 Ducato d| Modena h Venezna Giuha i. Sardegna |
[PUNTEGGIOTOTALE ......./81

PARTE QUARTA - |l Risorgimento italiano Capltolo 2 - Lunificazione dell’ltalia
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4, Completa la mappa inserendo le parti mancanti che trovi in basso.

SFIDE E PROBLEMI DEL REGNO D’ITALIA

[ DIFFERENZE TRA PAESE LEGALE E PAESE REALE]

|

e UNIFICARE LAMMINISTRAZIONE E LE
STRUTTURE ECONOMICHE

* CREARE UN SENTIMENTO NAZIONALE

, e
GOVERNI DELLA DESTRA « LEVA OBBLIGATORIA
STORICA EREDE DI L OBIETTIVI = ® oo
................................................. . INCREMENTO DELLA RETE
) FERROVIARIA
DEVONO AFERONTARE
|
, SEE?UN[; MALGOVERNO DEI BORBONE
.................................................... —— — | NON ESISTE BORGHESIA
ARRETRATE IMPRENDITORIALE
A CAUSA DI
NUOVE TASSE,
LEVA MILITARE,
PERDURARE DEL LATIFONDO
NASCITA DEL oo : , .
POCADEL INVIO DELLESERGITO PER:
ity e las s ————
INTADINE CONTRO L LOTTA CONTRO IL BRIGANTAGGIO

a. Cavour — b. Stato centralizzato: esteso a tutto il Regno lo Statuto albertino
c. Questione meridionale — d. alfabetizzazione — e. brigantaggio
f. pareggio di bilancio — g. controllo del territorio
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> TEST DI VERIFICA } IO

Nome Classe Data

> 1.
a.

[

O Oogdoges

v
.

[

Leggi le domande e indica con X la risposta corretta.

Chi aveva diritto al voto nel Regno d’ltalia?
1. Gli adulti maschi che potevano pagare una certa somma di tasse e che
sapevano leggere e scrivere.

2. Tutti i sudditi d’ltalia, tranne le donne.

Per questo motivo chi poteva entrare in Parlamento?

1. Le persone piu povere, che erano la maggioranza del popolo italiano.

2. Le persone pil ricche, che erano una piccola parte della popolazione.
Chi erano il gruppo della destra e il gruppo della sinistra?

1. Erano i due gruppi politici in Parlamento che sedevano uno alla destra e
l’altro alla sinistra del presidente.

2. Erano i due gruppi di collaboratori che sedevano uno alla destra e uno
alla sinistra del re.

Indica con X il commento adatto
all’immagine.

a. La maggior parte della popolazione
italiana si serviva di avvocati e notai pubblici
per scrivere gli atti di proprieta delle terre.
b. La maggior parte della popolazione
italiana era analfabeta, percio si serviva di
persone che leggevano o scrivevano le loro
lettere o altri documenti.

Indica con X il commento adatto
all’immagine.

a. Il continuo rinvio della legge per
distribuire le terre ai contadini e i nuovi
obblighi imposti dallo Stato unitario
portarono alla ribellione, condotta da bande
di briganti sostenuti dal popolo.

b. LUltalia meridionale era diventata terra di
briganti che derubavano i contadini e le loro
famiglie.
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TEST DI VERIFICA

% 3. Indica a quale problema dell'ltalia unita fa riferimento I'im-

Nome Classe Data
~ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI........../ 8
» 1. Indica se le seguenti affermazioni sono vere (V) o false (F). V F
a. Secondo la legge elettorale piemontese, estesa all'intera penisola, votava chi aveva compiuto 50 anni. [ [
b. Nelle prime elezioni dell'ltalia unita, su quasi 25 milioni di abitanti i cittadini con diritto di voto
furono 400000. o O
c. Il servizio di leva obbligatorio introdotto in tutto il regno prevedeva l'arruolamento di tutti
i cittadini maschi che avessero raggiunto la maggiore eta (21 anni). O O
d. La Legge Casati vigente in Piemonte ed estesa a tutto il Regno prevedeva l'imposizione di una tassa
sul macinato. o o
e. La tassa sul macinato era un’imposta da pagare sul grano che veniva macinato per ricavare la farina. O O
f. La crescita del settore industriale fu favorita dallo sviluppo della rete ferroviaria. O O
g. La maggioranza della popolazione italiana era costituita da commercianti e industriali. O o
h. 1l pareggio del bilancio fu ottenuto grazie ai risparmi sulle spese generali e alla vendita di beni dello Stato. 0 [
_ CONOSCERE EVENTI £ FENOMENI STORICI PUNI......./ 15
B 2. Completa il testo inserendo correttamente i termini sotto elencati.
Concluso il processo di .......... nazionale, il nuovo Regno d'Italia aveva bisogno di essere completamente organiz-
zato sotto il profilo .......... ed economico. Un‘operazione che si presentava .......... a causa delle notevoli ..........
tra regioni e territori che per secoli avevano fatto parte di Stati diversi, con ....... e organizzazione differenti.
Due erano le ... .o sone di organizzazione del regno:
1. un sistema statale ................ , nel quale fosse riconosciuta ampia ................ alle diverse realta regionali;
2. un sistema di governo ................ , nel quale 'amministrazione dello Stato fosse riconducibile ad un unico
centro, secondo ................ comuni a tutto il territorio nazionale.
Di fronte all’esigenza di consolidare I ................ e di affrontare numerosi problemi urgenti, venne adottato il
modello dello ............. . Esso venne attuato estendendo a tutta I'ltalia gli ......... ele......... dello Stato ......... .

a.ipotesi  b. regole c.amministrativo  d. istituzioni . differenze  f. autonomia
" g. centralizzato  h. unita nazionale . tradizioni . unificazione m. piemontese
n. Stato centralizzato  o. difficile  p. decentrato  g. ordinamenti

SR— e S B ———————————

|}

_RICAVARE INFORMAZIONI DA UN DOCUMENTO ICONOGRAFICO

/7

magine riprodotta, inserendo correttamente i termini _sotto
elencati.

La giovane donna con il capo cinto da una corona di mura e tor-

ri rappresenta l.......cccooueeee. , le cui spalle sono gravate dal pesante
fardello dei ......ccccceec.. contratti dagli Stati ..o (soprattutto
s =1 IR sabaudo e dal ................. ) e, successivamente, dal

.................. per attuare la difficile fase di organizzazione amministrati-
va e militare dello Stato ................. .

, i
| - . . . . l
' a. debiti  b. ltalia c. Piemonte  d. preunitari *

e. Regno d'ltalia  f. Regno di Sicilia  g. unitario
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_,CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORIQ[ PUNTI st PO
. 4. Completa il testo inserendo correttamente i termini sotto elencati.
Il nuovo Regno d’ltalia presentava molte ..........ccccocvvernieriniennincnnce, tra le regioni che lo componevano.
Ultalia andava organizzata a livello politico, .........cccoueeuniuiinennes ed economico: per fare questo venne
scelto un modello di Stato ......c.cccverecevcmrieirirninninnns
La nuova classe politica apparteneva allarlstocra2|a e alla i e non rappresentava la
maggior parte del popolo italiano, composto da ... analfabeti e poveri, senza diritto di
.............................  Nel cveeeeeeeesecereereceeeeseseenennnn. del NUOVO Stato era predominante il gruppo dei liberali-de-
mocratici, esponenti della ..........couuunncece. . Persaldare i ......cccocvvirininnnee. e compensare le spese furono in-
trodetie MOHE swuossmmamsies , come quella SUL v . Nel 1875 venne raggiunto il ..........
............................... di bilancio. Vennero introdotti il servizio di ......ccccveuneee. obbllgatorlo e la scuola elementare
gratuita, per combattere il diffuso ........ccoceeuereeriiiricniciicc . La creazione di un sistema .......ccccccovueiicnirinnncee,
in grado di collegare le diverse regioni favori la crescita dell’...........c.oocconenennne. Nell'ltalia meridionale sussisteva
11 - F—— economica e sociale. La ..., nei confronti dello Stato porto a una ribel-
lione contro il governo da parte di bande di ..ccooccerviiiiiiininnnn. .
e debltl b brlgantl c. amm|n|strat|vo d. Parlamento  e. macinato . differenze g. sfiducia
% h. contadini  i. ferroviario  l. leva m. centralizzato  n. industria 0. analfabetismo  p. borghesia
i q. arretratezza  r. Destra s. pareggio  t.voto  u. tasse
ORGANIZZARE LE CONOSCENZE IN FORMA SCHEMATICA PUNTI ........../ 10

. 5. Completa la mappa inserendo correttamente i termini sotto elencati.

. economia e continuo rinvio della legge agraria per una
[ d .............................. pit equa delle terre

® prevaienza el ... oL ® NUOVE ......ccuc. e imposte
L JPOORRRORRN dei proprietari terrieri o servizio di obbligatorio

Arretratezza Peggioramento delle

................................................ di vita
.................. al nuovo
ordine politico
bande di
O — S .

a. distribuzione  b. bngantl c. agricola d economica  e. Ieva . disinteresse g. ribellione
h. tasse i. latifondi 1. condizioni

PUNTEGGIOTOTALE ... /59  VALUTAZIONEIN DECIMI ...oooooooo.

PARTE QUARTA - |l Risorgimento italiano CapltoI03 [l nuovo Regno d’ltalia Zéf



| DEBITI DOVRANNO ESSERE CONSEGNATI IN SEGRETERIA ENTRO E NON OLTRE
MARTEDI’ 3 SETTEMBRE 2019

Per ogni esigenza si potra contattare I'insegnante via mail all’'indirizzo signor.moreno@cfpfonte.it
Buon lavoro e buona estate

Doc. Moreno Signor



